

Ахметова Альбина Сайлаукызы, студент 4 курса, Карагандинский национальный исследовательский университет имени академика Е.А. Букетова, г. Караганда, Республика Казахстан

e-mail: office@karnu-buketov.edu.kz

Научный руководитель: Абдрахманова Кымбат Казалиевна, кандидат исторических наук, ассоциированный профессор, кафедра археологии, этнологии и Отечественной истории, Карагандинский национальный исследовательский университет имени академика Е.А. Букетова, г. Караганда, Республика Казахстан

e-mail: office@karnu-buketov.edu.kz

НАГРАДНЫЕ ДОКУМЕНТЫ ЖЕНЩИН-ФРОНТОВИЧЕК ВОСТОЧНОГО КАЗАХСТАНА КАК ИСТОЧНИК РЕКОНСТРУКЦИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Аннотация. Статья посвящена проблеме изучения наградных документов женщин-фронтовичек Восточного Казахстана как источника для реконструкции исторической памяти. В ней рассматриваются структура наградных листов, их информативный потенциал и значение для реконструкции индивидуальных судеб и вклада женщин в Победу в годы Великой Отечественной войны. Особое внимание уделено источниковедческому анализу документов, выявлению их особенностей и роли в расширении базы военной истории Казахстана.

Ключевые слова: наградные документы, женщины-фронтовички, Восточный Казахстан, Великая Отечественная война, архивные материалы.

Albina Saylaukyzy Akhmetova, fourth-year student, E.A. Buketov Karaganda National Research University, Karaganda, Republic of Kazakhstan

e-mail: office@karnu-buketov.edu.kz

Supervisor: Kymbat Kazalievna Abdrukhmanova, PhD in History, Associate Professor, Department of Archeology, Ethnology, and National History, E.A. Buketov Karaganda National Research University, Karaganda, Republic of Kazakhstan

e-mail: office@karnu-buketov.edu.kz

**AWARD DOCUMENTS OF WOMEN FRONTLINE VETERANS IN EASTERN
KAZAKHSTAN AS A SOURCE FOR THE RECONSTRUCTION OF
HISTORICAL MEMORY**

Abstract. This article examines the award documents of women frontline veterans in East Kazakhstan as a source for the reconstruction of historical memory. It examines the structure of award certificates, their informative potential, and their significance for reconstructing the individual destinies and contributions of women to Victory during the Great Patriotic War. Particular attention is paid to the source analysis of documents, identifying their characteristics and role in expanding the military history of Kazakhstan.

Keywords: award documents, female frontline soldiers, Eastern Kazakhstan, Great Patriotic War, archival materials.

Великая Отечественная война, развязанная фашистской Германией, стала одним из кровавых и драматических событий за всю историю человечества. Защитить Родину стало главной целью всего народа. Казахстан не стал исключением, как и все союзные республики мобилизовал все свои силы для общего дела: фронт и тыл. Война понесла огромный урон и потери для всего советского народа и поэтому на протяжении длительного времени большая часть информации о Великой Отечественной войне была засекречена. В настоящее время в связи с рассекречиванием определенного пласта документов, а также массовой цифровизацией архивной службы существенно

расширились возможности для исследования военной проблематики. В этой связи актуальной проблемой становится ввод в научный оборот новой рассекреченной архивной информации. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации в рамках проектов «Память народа», «Подвиг народа», «Мемориал» проводит колоссальную работу по оцифровке информации и созданию обобщенных банков данных об участниках Великой Отечественной войны. Только на сайте «Подвиг народа» на сегодня оцифровано более 18 миллионов номерных награждений с подробным описанием подвигов.

Исходя из вышесказанного, целью нашей статьи является изучить наградные листы женщин-фронтовичек Восточного Казахстана как исторический источник.

С источниковедческой точки зрения, наградные листы являются одним из видов делопроизводственной документации, из которых мы узнаем о биографии и подвиге человека. Наградные документы начали заполняться на всех фронтах с первых дней войны. Было несколько видов наградных листов: бланки, отпечатанные типографским способом, машинописным способом, и бланки, написанные от руки. Наградные листы заполнялись пишущей машинкой, или вручную чернилами, либо карандашом. Наградной лист подписывался и заверялся командиром воинского подразделения.

Наградной лист по своей структуре состоит из нескольких частей:

1 Анкетная информация: ФИО, год рождения, национальность, социальное положение, партийность, с какого времени находится в рядах Красной Армии, место призыва, домашний адрес, номер воинской части.

2 Сведения об участии в венных действиях, наличие ранений, наличие предыдущих наград и поощрений.

3 Сведение о подвиге солдата, где подробно описывается как и где проявил себя награждаемый.

4 Решение вышестоящего командования о вручении награды.

Рассекреченные, сканированные электронные копии оригиналов наградных листов и наградных списков, приказов о награждении хранят ценнейшую информацию о подвиге солдат, сержантов, офицеров.

На примере конкретных наградных листов мы изучим информативный потенциал о женском героизме, проявленного на фронте уроженками Восточного Казахстана.

Екатерина Михайловна Скуратова (Измайлова), 1919 г.р., уроженка г. Усть-Каменогорска. Она была военным врачом в звании старший лейтенант медицинской службы. В 1943 г. окончив Алма-Атинский мединститут, была направлена в Ташкент на месячные курсы по усовершенствованию военных врачей. После распределения в Москве ее командировали в только что освобожденный Киев. Вспоминала Екатерина Михайловна: «Прифронтовым госпиталям требовалось много крови, и медики станции делали все возможное, чтобы раненые солдаты и командиры получали ее в достаточном количестве. В первую очередь кровь сдавали сами медработники, выздоравливающие войны, местные жители. Мы днем и ночью заготавливали и консервировали кровь и противошоковую вакцину Полосухина. Не раз добрым словом я вспоминала своего преподавателя и наставника Александра Порфириевича Полосухина. Начальник станции Назаров, другие врачи, весь медперсонал работали самоотверженно. Ни артобстрелы, ни бомбежки, ни частые перемещения станции – ничто не останавливало кропотливую работу медиков» [1, с. 125].

За образцовое выполнение своего долга Екатерина Михайловна в мае 1945 г. была награждена орденом Красной Звезды. В наградном листе был отмечен ее подвиг: «Своим самоотверженным трудом обеспечила госпиталь 2850 доноров. В самые критические периоды работы станции, когда угрожал срыв работы из-за отсутствия сыворотки для определенной группы крови, организовала производство сывороток на месте. Провела 60 бесед и лекций на тему о переливании крови. Лично вовлекла в ряды доноров до 1500 бойцов. Сама являлась активным донором. Сдала 1000 мл своей крови для переливания раненым» [2].

Попова Прасковья Васильевна родилась в 1894 г. в с. Яблонево Курской области. В 1939 г. после окончания Воронежского медицинского института была направлена в Восточный Казахстан на работу в должности врача на рудодобывающий прииск [3, с. 444]. 4 сентября 1941 г. добровольно ушла на фронт. Была призвана Восточно-Казахстанским ОВК. На фронте стала капитаном медицинской службы, военным врачом 2 ранга санитарной части 1280 санитарного полка 391 стрелковой дивизии 1 Ударной Армии Северо-Западного фронта. Занимала должность командира отделения санхимзащиты 473 отдельного медико-санитарного батальона.

В августе 1942 г. была представлена к награде «За боевые заслуги». Командир полка полковник Парамонов в наградном листе дал ей следующую характеристику: «Тов. Попова с 23 февраля участвует в боях с фашизмом. Своим самоотверженным трудом и материнской заботой, спасла жизнь не одному десятку раненых бойцов и командиров. Своим внимательным уходом и обращением с ранеными по оказанию им квалифицированной медицинской помощи тов. Попова П.В. пользуется заслуженной любовью и уважением со стороны бойцов и командиров» [4].

Она добилась больших успехов, обучая солдат и командиров противохимической защите. В ходе боевой операции в феврале 1944 г. прошла более 200 км с целью проведения санитарно-химической и эпидемиологической разведки. Этими мероприятиями она предупреждала бойцов военных подразделений от отравлений и инфекционных заболеваний. В марте 1944 г. за свою ответственную работу Прасковья Васильевна была награждена Орденом Красной Звезды [5].

Таким образом, из наградных листов мы узнаем личные данные каждого военнослужащего, его специфику и направление службы, содержание подвига. Нередко в наградных листах имелись ошибки в фамилиях, именах и отчествах, в датах рождения, в датах призыва. Для установления подлинности нам приходилось сравнивать несколько видов источников. Тем не менее, наградные листы являются ценным документом для исследователей. Введение

их в научный оборот не только открывает новый фактический материал по истории конкретных военнослужащих, но и в целом расширяет тематическое разнообразие проблемного поля исследований по истории Великой Отечественной войны.

Список литературы:

1. Никто не забыт, ничто не забыто. Усть-Каменогорск: ВКГУ, 2000. 252 с.
2. Скуратова (Измайлова) Е.М. Память народа 1941–1945. [Электронный ресурс]. URL: pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie28185311/. (дата обращения 23.08.2025).
3. Поклонимся и мертвым, и живым / Сост. Л. Рифель. Усть-Каменогорск, 2014. 647 с.
4. Попова П.В. Подвиг народа 1941–1945. [Электронный ресурс]. URL: podvignaroda.ru/?#id=10528341&tab=navDetailDocument/ (дата обращения 10.10.2025).
- 5 Попова П.В. Подвиг народа 1941–1945. [Электронный ресурс]. URL: podvignaroda.ru/?#id=19067911&tab=navDetailManAward/ (дата обращения 23.10.2025)